《北京花园城市专项规划(2023年—2035年)》发布

城市副中心入选花园城市精华示范片区



市民身边的"绿色"将越来越多。昨天,由市规划自然资源委联合市园林绿化局组织编制的《北京花园城 市专项规划(2023年-2035年)》由市政府印发。《专项规划》提出,到2035年市域森林覆盖率提高至45%以上, 建成区公园绿地500米服务半径覆盖率达到95%以上。本市要划定15片花园城市精华示范片区,亮出首都花

打造大绿大美绿色屏障

春意正浓,牡丹迎来了盛花期。在景山公 园、圆明园等公园内,绽放的牡丹与古建筑交相 辉映,带来独特韵味。

北京是大国首都和千年古都,也是一座四季 鲜明的北方城市。2012年以来,北京完成两轮 百万亩造林绿化工程,建成全国首个省级国家 森林城市。1065个各类公园让北京成为名副其

此次印发的《专项规划》提出,要坚持全域 自然要素管控,统筹山水林田湖草沙一体化保 护修复。到2035年,市域森林覆盖率提高至 45%以上,打造大绿大美绿色屏障;保障166万 亩耕地保护空间,夯实大地田园景观基底;中 心城区景观水系岸线长度达到500公里,构建 水绿联通的生态网络;建成区实现公园绿地 500米服务半径覆盖率95%以上,完善休闲游憩

根据《专项规划》,本市要推进265条重要道 路林荫化建设,保护和延续老城大树遮荫的景 观效果,让市民享受到更多"抬头就是绿荫"的 慢行生活。

构建"一屏五带"空间格局

《专项规划》提出,构建花园城市"一屏五带、两轴 三环、九楔十五片"的空间格局,其中"一屏"为市域西 部山区太行山和北部燕山山地组成的天然生态森林屏 障;"五带"为依托永定河、潮白河、北运河、拒马河、泃 河五条主要河道的河湖水系绿色走廊。

针对核心区、中心城区、生态涵养区等区域,《专项 规划》明确不同建设标准和评价标准,分等级、分区域 推动花园城市建设。

其中,核心区以塑造优良的中央政务环境,保护古 都传统风貌,彰显中华文化魅力为重点;中心城区以锚 固生态空间基底,推进城市各类空间花园化建设,塑造 开放可达、全民共享的绿色空间为重点;城市副中心以 统筹大尺度绿色生态本底与新区建设,探索一系列新 场景、新技术、新模式为重点。

值得关注的是,《专项规划》提出,选取自然山水本 底良好、文化底蕴深厚的区域划定15片花园城市精华示 范片区,包括老城、奥林匹克中心、南苑、城市副中心、新 首钢、小西山-三山五园、八达岭长城、十三陵、周口店遗 址、雁栖湖国际会都、延庆休闲度假商务区、首都国际机 场门户枢纽、大兴国际机场门户枢纽、未来科学城、怀柔 科学城等区域,集中体现具有鲜明华北特色、壮美首都 风范、嘉美古都风韵的首都花园名片。

塑造"森拥园簇"特色风貌

《北京城市总体规划(2016年—2035年)》提出,要 塑造"首都风范、古都风韵、时代风貌"的城市特色。《专 项规划》围绕这一城市特色,进一步提出塑造"山水形 胜、古今交融、森拥园簇"的首都花园特色风貌。

其中,要加强风貌控制,彰显山水形胜,构建 "远山一近山一城廓"3个层次的山城景观格局;加 强全域彩化,以"春新彩、夏浓绿、秋斑斓、冬银墨" 为主题,加强植物色彩搭配设计;构建观格局、观山 水、观历史、观风景的四季观景视廊体系,形成25个 重点管控视点和49条战略视廊。

《专项规划》明确,花园城市建设将与城市更 新、背街小巷治理、韧性城市建设等结合,实行清单 式管理、项目化推进。例如,从好房子、好小区、好 社区、好城区4个层次,打造与居民生活息息相关的

在东城区新鲜胡同71号院的微花园示范中心, 不同主题的微花园邀请社区居民共同参与设计、共 同建设,由社区志愿者进行后期养护,实现长效可 持续运营。《专项规划》明确,要持续搭建全民共治 共建共享平台,凝聚群团组织、协会联盟等各方力 量,调动企业、社会组织、属地居民等多方主体参与 花园城市规划、建设、运营、治理的全过程,营造"人 人是园丁"的社会氛围。

2024中关村论坛雄安空天产业创新论坛举行

雄安新区将布局卫星互联网与商业航天等高新产业

本报讯(记者 张群琛)昨天,2024 中关村论坛年会平行论坛雄安空天产 业创新论坛在雄安国际酒店举办,这 是中关村论坛首次在年会期间于京外 举办的平行论坛。600位国内外专家 学者齐聚雄安,围绕"雄安新区搭建航 空航天公共服务平台""太空、临近空 间、低空领域创新产品的示范应用展 望""雄安新区空天产业发展机遇"三 大方面进行交流,进一步推动雄安新 区空天产业高质量发展。

论坛期间,重磅发布了雄安新区卫 星互联网与商业航天产业图谱等3项政 策成果,雄安科技创新载体综合功能服 务等5项平台成果,雄安空天信息研究 院地下空间"北斗+"定位技术及应用等

记者得知,论坛现场发布了《雄安 新区卫星互联网和商业航天产业发 展工作方案》,《方案》将从谋发展、提 能力、搭平台、聚要素四个方面出发, 以政策先行先试、场景示范应用、关 键技术攻关为驱动,强化协同创新和 产业协作,加快推进新区商业航天创 新发展。搭平台方面,要扶持创新平 台建设发展、构建综合时空服务平 台、培育商业航天产业生态,最终融 人京津冀协同发展的全局;同时加强 商业航天发展顶层规划、推动商业航 天政策集成创新、建立高端专业权威 专家智库。

《雄安新区北斗产业高质量发展

行动方案(2024-2026年)》也在论坛 现场发布。相关负责人介绍,该《方 案》可以加快构建"1+N"发展格局,推 动资金、技术、人才等资源要素集聚融 合,突破北斗关键技术,培育北斗产业 生态,推动雄安新区北斗应用产业高 质量快速发展。

而在论坛需求发布环节,空天地 通导遥应用场景,未来城市创新场景 等8项需求正式面向社会公开发布, 并向全球范围内的科研团队、创新企 业、技术专家等征集解决方案,助力空 天产业成果快速转化落地。各项成果 和需求的发布,为空天产业的创新发 展提供坚实保障,推动产学研用深度 融合,持续打造全球前沿科技和空天

论坛期间还进行了雄安科创基金 首批项目签约、雄安新区中关村科技 园空天产业意向人园企业代表签约等 活动,为空天产业的创新发展注入新 的活力和动力。

在圆桌对话环节,北京邮电大学 党委常委、副校长,雄安空天信息研究 院院长王文博与来自商业航天分会、 北京空天无人科技研究院智能光电技 术中心、长沙天仪空间科技研究院有 限公司、未来宇航、雄安星际宇航科技 有限公司和金沙江联合资本的6位专 家学者及投资人,就雄安新区空天产 业发展方向进行多层次、跨领域深入 交流并分享新区建设发展机遇。

互通共享互认采信 服务群众更加便捷

城市副中心政务服务一体化办事大厅香河揭牌

本报讯(记者 冯维静)昨天,北京 城市副中心政务服务中心一体化办事 大厅在香河县便民服务中心正式揭牌

今年是通州区与北三县一体化高 质量发展示范区建设迈出坚实步伐的 关键一年。北京城市副中心(通州区) 和廊坊北三县围绕重点跨界项目和重 要合作事项,在交通、生态、产业、公共 服务等领域不断取得新成效。

2023年6月,北京城市副中心政务 服务中心一体化办事大厅在大厂回族 自治县试点运行,通过副中心政务服 务"云窗口"延伸,使办事人在异地,就 可以获得与副中心政务服务中心"同 质、同效、同标、同感"的无差别服务, 形成了政务服务区域协同的良好氛 围。在廊坊市的大力支持下,相关经 验做法在香河、三河全面推广,为通州 区和北三县的企业、群众提供更加优

质、便捷、高效的服务。

城市副中心党工委管委会营商 环境处(政务服务处)副处长陈新介 绍,香河一体化办事大厅启动运行, 不仅拉近了副中心和香河县两地的 办事距离,更提高了两地企业群众的 获得感和幸福感。两地政务服务部 门将以此为契机,坚持协同改革、协 同创新、协同开放的理念,建好服务 平台、建强服务队伍、建牢服务桥

梁,将更多与企业群众密切相关、应 用频次高的事项纳入办理范围,依法 有序推进政务数据互通共享,办事标 准和办理结果互认采信,为企业、群 众提供更加优质、暖心的服务,携手 打造京津冀政务服务协同发展的样 板示范。

通州区委常委、常务副区长王永 杰,廊坊市委常委、常务副市长侯晓平 出席揭牌仪式。

"五一"消费中消协发出四大提示

本报讯(记者 赵鹏)"五一"假期 即将到来,为了能让消费者敢消费、愿 消费、乐享品质消费,中国消费者协会 提醒广大消费者,应注意交通住宿需 规划、购物充值要警惕、饮食就餐讲卫 生、消费纠纷留证据。

中消协方面表示,"五一"期间人 流、车流量大,景点、道路可能出现拥 堵情况,消费者如选择外出游玩,应提 前规划好行程,合理安排出行路线、方 式和住宿酒店等,注意景点门票预售、 预约信息,关注旅游目的地气象、交 通、卫健、应急等部门发布的提示信 息。选择自驾游、长途巴士的消费者应 时刻关注路况,尽量错峰出行;选择飞 机、高铁出行的消费者要提前购买往返 票,并通过正规平台、网站购票,遇到 打折车票或机票务必思考折扣是否合 理,不要轻信"特价机票""内部渠道" 等宣传,防止上当受骗。选定酒店时要 通过正规平台多方比价,查看酒店评分 和其他消费者评价,注意酒店周围交通 和环境。选择旅行社前要通过全国旅 游监管服务平台查询旅行社资质和注 册信息,确保旅行社资质齐全、经营范 围明确,并签订正规旅行合同,仔细审 阅合同内容。

"五一"期间不少商家会开展各种 促销活动吸引消费者,其中难免鱼龙 混杂,消费者要审慎选择、理性消费, 避免落入各种消费陷阱。在购买商品 前,消费者应先评估自身消费能力,然 后货比三家择优选购,面对商家促销 和宣传不要冲动,多关注商品品质;秉 持绿色消费理念,选择包装简约、质量 过硬商品,抵制过度包装商品。对于 需购卡充值的预付消费,消费者务必 仔细审阅合同条款,明确退费、违约等 事项,避免一次性充值过大金额。不 要听信自称中消协帮忙办理退款、退 费的电话、短信和平台传闻,中消协已 在声明中多次强调此系不法分子冒 充,且正规退费流程一般会以原路返 还本人缴费账号,凡退款时要求额外 支付费用的都是诈骗。

此外,消费者外出就餐要注意"舌 尖上"的安全,树立文明健康饮食观 念,提高自我保护意识。消费者尽量选 择经营资质齐全、就餐环境干净卫生、 食品量化等级高及实施"名厨亮灶"的 餐厅就餐,并关注菜品是否新鲜,不要

食用"野味"和未加工处理的"生鲜"食 品。购买食品时选择包装及标签信息 完整食品,并按照说明保存和食用。勤 俭节约是中华民族的传统美德,消费者 要树立正确食品消费观,把"光盘行 动"作为一种时尚,从自身做起,做制 止餐饮浪费的"先行者"。节日与亲朋 好友聚餐,不攀比、不炫耀,按需用餐, 剩余饭菜打包带走,拒绝铺张浪费。

购物凭证是消费者与商家发生消 费纠纷后,依法维权的重要证明,消费 者在购买、使用商品或旅游消费中,要 注意索取并保留购物发票、收据、支付 记录等消费凭证,当自身合法权益受到 损害时,首先与商家协商解决,如和解 不成,可向有关部门投诉,也可通过全 国消协智慧315平台向消协组织投诉。

市属公园推30项"五一"游园活动

本报讯(记者 代丽丽)"五 ·"假期,市公园管理中心重点推 荐颐和园、天坛、北海等市属公园 及中国园林博物馆的30项游园文 化活动,打造集"赏花、观展、红 色、体验、科普"于一体的北京假 日游园品牌。

当前,国家植物园正值第二 届桃花观赏季,园区牡丹、流苏、 鹅掌楸将进入赏花期,还将举办 万物共生大讲堂等全方位游园 活动。五月到来,香山公园、景 山公园、颐和园、陶然亭公园的 花卉进入赏花期。国家植物园 挂牌两周年成果展、中山公园春 季花卉名家书画邀请展等将于 假期亮相。

市属公园爱国主义教育基

地开展丰富红色活动。香山公 园开启"劳动教育月"系列活 动。陶然亭公园持续开展"铮铮 学子陶然行"红色实景课堂系列

5月5日是"立夏"节气。市 属公园动植物种类资源丰富, 香山等公园将融合园林文化和 节气体验,带领游客迎接初夏 到来。紫竹院公园将带领市民 游客体验橡皮章的篆刻。中国 园林博物馆将举办园林植物捏 塑体验活动及《园林奇遇记》科

今年的"五一"游园高峰日预 计为5月2日、3日、4日。市公园 管理中心倡议市民游客节日期间 错峰绿色出行,文明观景游览。

7区16条道路入选2023年"最美乡村路" 全市"美丽乡村路"已超1000公里



本报讯(记者 孙宏阳)记者 从市交通委获悉,2023年全市 "最美乡村路"名单近日公布,全 市共评选出延庆区昌赤路新线、 通州区周坡路等16条"最美乡村 路"。据统计,4年来,本市已创 建"美丽乡村路"66条1066公里。

近年来,北京郊区行政区乡 村公路路网里程不断增加、路网 密度不断提高、辐射能力不断增 强、服务水平不断提升,在带动 乡村旅游、建设农业基地、打造 特色小镇、促进产业兴旺、实施 美丽乡村建设等方面提供了强 有力的交通保障,探索出了"公 路+特色产业""公路+乡村旅游" "公路+景观"等发展模式。2023 年全市共创建56条302公里"美 丽乡村路",并从中评选出16条 共计133.7公里"最美乡村路", 其中通州、延庆区各3条,顺义、 密云、平谷、大兴、怀柔区各2条。

跻身16条"最美乡村路"的 昌赤路新线位于延庆区,全长约 15公里,是连接永宁镇、刘斌 堡乡和香营乡的重要通道, 不仅方便了村民的日常出行, 提高了当地农产品的运输效 明村镇、全国重点旅游村—— 姚官岭村,架起了合宿·姚官 岭民宿集群与永宁古镇的重要 桥梁。

大兴区观光一路位于大兴区 庞各庄镇域内,南起缤纷四季风 情体验园北门,北至赵安路,东西 紧邻梨花村"万亩梨园",对于周 边文旅观光及农业发展有着重要 作用。该路两侧是目前北京市成 方连片面积最大的古梨树群,树 龄超过100年的老梨树有2.6万 余株。如今发展建设的"赵安路 梨产业带"更是周边村庄的经济 支柱,种植品种达200余个品种, 年总产量达2800万公斤,直接经 济效益超1.4亿元。

通州区持续打造符合副中心 高质量发展定位的"美丽乡村 路"。自2020年本市开展美丽乡 村路建设以来,通州区已成功创 建"美丽乡村路"85条200公里, 位居全市前列,2023年完成台湖 镇周坡路、张家湾镇里二泗中路 等示范路建设,提升乡村公路服 务水平。

按照规划,到2027年,全市 "美丽乡村路"将达到2000公里 以上,助力首都全面实施乡村振 兴战略和美丽乡村建设,绘就美 丽北京新画卷。

北京排水集团开展防汛应急演练

今年"清管行动"已完工超40%

本报讯(记者 王天淇)北京 排水集团日前在顺义区奥林匹 克水上公园举行2024年防汛应 急演练,通过小、中、大型防汛单 元实战演练等,模拟城市防汛抢 险应急救援。记者从北京排水 集团获悉,离北京正式入汛还有 1个多月,全市正开展"清管行 动",目前已完工超40%,今年汛 前还将完成3处积水点改造,提 升道路排水能力。

"'清管行动'中,我们将对 约28万个雨箅子、1400多公里 管线进行排查清理,确保汛期排 水设施正常、稳定运行。"北京排 水集团防汛办主任梁毅介绍。

梁毅介绍,今年汛前将完成 科丰桥、望和桥、红军营铁路桥 三处积水点位改造,提升道路排 水能力,避免出现积滞水现象。 "针对去年'23·7'极端强降雨过 程中暴露出的一些问题,我们也 在持续补齐集团防汛预案中的 短板。"梁毅说。

北京排水集团大力建设数 字化防汛抢险支撑系统,着力 提升防汛指挥调度能力。排 水管网实时模拟调度系统今 年将投用,通过和气象部门对 接,将最新预报雨量与模型叠 加,预判未来降雨情况和积滞 水情况。

职业紧张损害纳入健康企业指标

本报讯(记者 王瑶琦 柴嵘) 昨天上午,市卫健委等5部门联 合举办《职业病防治法》宣传周启 动仪式。市卫健委介绍,本市将 职业紧张损害和肌肉骨骼损伤纳 入健康企业指标,探索将职业紧 张损害纳入职业病管理。

本市劳动人口主要分布在 服务业和高精尖产业,主要产业 人群面临的职业健康问题主要 表现为因长时间伏案低头工作、 长期前倾坐姿等导致的肌肉骨 骼疾病。高强度、高压力工作环 境诱发职业紧张及其导致的一 系列心理和生理疾患,成为亟待 解决的职业健康问题之一。因 此,本市将职业紧张损害和肌肉 骨骼损伤纳入健康企业指标,劳 动者职业健康权益得到进一步 保障。

新闻名词

职业紧张损害:是指在职业环境下,客观需 求与个人适应能力失衡导致的生理和心理压力, 进而造成身心健康损害,如家庭关系问题、躯体 疲劳、免疫功能下降等。